

покажет, как решат африканские народы все эти проблемы.

В книге Потехина развенчивается миф колонизаторов о том, что у Африки нет ни своей истории, ни своей культуры. Одна из задач культурной революции в Африке — восстановить человеческое достоинство, вернуть африканцам веру в самих себя.

Таковы проблемы, поставленные автором книги «Африка смо-

трит в будущее». Проблемы важные и острые. От их разрешения зависит будущее не только самой Африки, но в некотором смысле и всего человечества.

Профессор И. Потехин написал нужную книгу. Он глубоко проанализировал проблемы, стоявшие перед Африкой, и познакомил нас с тем, что волнует сейчас умы африканцев.

А. ПЫЖИКОВ

ЧАС ОСВОБОЖДЕНИЯ НЕДАЛЕК

Еще недавно Западный Ириан историки называли «забытой землей». Ныне подобные ему колониальные территории стали объектом внимания мировой общественности, которая выступает за полную ликвидацию колониализма на нашей планете.

Монография советского историка Гавриила Леонидовича Кессельбренера о Западном Ириане разоблачает политику голландских колонизаторов и их американских покровителей в этом далеком уголке земного шара.

Автор показывает, что со всех точек зрения — исторической, географической, этнографической, экономической — Западный Ириан несомненно является составной частью Индонезийской республики и Голландия не имеет никакого права удерживать эту территорию под своей властью. Исследуя архивы внешней политики России и другие документы, советский историк отмечает, что в недавнем прошлом, в конце XIX века, Голландия не проявляла интереса к Западному Ириану. Об этом, в частности, свидетельствуют консульские донесения русского дипломата М. М. Бакунина. В начале 1898 года М. М. Бакунин отправляет из Батавии (Джакарта) донесение, в котором указывает на отсутствие какой-либо колониальной голландской администрации в Западном Ириане и на нежелание Голландии исследовать эту обширную территорию. Почему же в XX веке Голландия столь неожиданно изме-

нила свою позицию, аннексировала эту территорию и совместно со своим старшим партнером — США сопротивляется ее возвращению законному владельцу — индонезийскому народу?

В книге содержатся подробные ответы на эти вопросы. Империалистов привлекли огромные сырьевые богатства Западного Ириана, большие залежи нефти, каменного угля, золота, меди, никеля, а в последнее время и урана. При этом необходимо учесть, что американские империалисты все больше теснят голландских в эксплуатации недр Западного Ириана. Так, например, контрольный пакет акций крупнейшей на Западном Ириане иностранной компании ННГПМ, обладающей монопольным правом на разведку и добывчу нефти в этом районе, находится у американских нефтяных королей. Голландии пришлось уступить США господствующее положение в разработке железных и никелевых руд. Американцы скупили также большую часть акций урановых рудников. В мае 1959 года в индонезийской печати появилось сообщение, что американская фирма «Юнайтед Стейтс стил корпорейшн» намеревается вложить 100 миллионов долларов в освоение полезных ископаемых в Западном Ириане. В книге совершенно справедливо делается вывод, что богатые сырьевые ресурсы страны — одна из главных причин нежелания империалистических хищников расстаться со своей колонией, приносящей им большие прибыли.

Но экономические интересы колонизаторов в Западном Ириане неотделимы от стратегических. «При первом же взгляде на

карту, — пишет Г. Кессельбреннер, — бросается в глаза господствующее положение Западного Ириана над морскими и воздушными коммуникациями в восточной части Индонезии». Не случайно колониалисты называют Западный Ириан «тропической линией Мажино». В книге приводятся высказывания генерала Макартура, из которых следует, что еще во время второй мировой войны США отводили Западному Ириану важную стратегическую роль. Генерал Макартур замышлял использовать эту территорию в качестве удобного трамплина для быстрого «прыжка» на Яву с целью подавить национально-освободительное движение индонезийского народа вовзорить в Индонезии на прежнее место голландских империалистов.

После окончания второй мировой войны Голландия совместно с США усилила военное строительство в Западном Ириане. Воздвигаются укрепления, сооружаются новые аэродромы, базы для гидросамолетов. Американские реакционеры вынашивают планы создания на территории Западного Ириана базы атомного оружия и управляемых снарядов. Посол США в Голландии Филипп Янг заявил, что Голландия может использовать в Западном Ириане американские ракеты.

Г. Кессельбреннер разоблачает мифы, созданные колонизаторами для оправдания своего господства в Западном Ириане. Голландские колонизаторы утверждают, что за время своего владычества они якобы много сделали для развития Западного Ириана. Автор приводит многочисленные факты, свидетельствующие о том, что население Западного Ириана живет при режиме жестокой эксплуатации, в ужасной нищете, лишено элементарных прав, почти поголовно неграмотно. Колониальная администрация широко использует принудительный труд местного населения на самых тяжелых и вредных работах, включая строительство военных баз. Законодательство о труде отсутствует. Колонизаторы считают ирианцев неполноценными людьми, безжалостно сгоняют их с земель, которые принадлежали им с незапамятных времен. Экспроприация земельных участков вызвала кризис даже того примитивного сельского хозяйства, которое имелось в Западном Ириане. Смерть от голода, болезней, изнурительной работы — обычное явление в жизни ирианцев, находящихся под

Г. Л. Кессельбреннер. Западный Ириан, М., Издательство Института международных отношений, 1960, 262 стр.

иностранным гнетом. Голландская колониальная администрация не удосужилась принять даже элементарных мер для борьбы с эпидемиями, которые приняли угрожающий характер. Большие средства тратятся голландскими властями на военное строительство, но на строительство школ, больниц, благоустройство городов и селений у них не находится денег. По сообщениям печати, смертность, особенно детская, здесь чрезвычайно высока. По мнению газеты «Нью-Йорк таймс», она доходит до 30—40 процентов. В изданной в Голландии книге «Новая Гвинея» содержится такое признание по этому поводу: «Влияние западной цивилизации на жизнь папуасов сказалось отрицательно... В различных частях территории мы являемся свидетелями в общем медленного, но постоянного снижения численности населения».

Г. Кессельбреннер опровергает выдумку колонизаторов, будто само население Западного Ириана не желает войти в состав Индонезийской республики. В специальной главе «Антиколониальная борьба населения Западного Ириана» автор показывает, как растет и ширится борьба ирианцев за освобождение своей земли и вос-

соединение с матерью-родиной — Индонезией. Еще в 1950 году, когда стало ясно, что голландское правительство нарушило свое слово и не желает уходить из Западного Ириана, руководители нескольких патриотических организаций Западного Ириана обратились с письмом к президенту Сукарно, в котором заявляли о верности своего народа принципам индонезийской Декларации независимости. В этом письме, которое приводится в книге, выдвигалось требование о немедленном воссоединении Западного Ириана с Индонезией. В ходе национально-освободительной борьбы возникло несколько политических партий, наиболее крупная из которых — Ирианская партия индонезийской независимости во главе с Силас Папаре. Отделения партии имеются во многих городах. Партия выдвинула в качестве основного требования — воссоединение Западного Ириана с Индонезийской республикой. Несмотря на жестокие репрессии голландских властей, в Западном Ириане все сильнее развертывается борьба с угнетателями и оккупантами. В джунглях и в горных районах действуют повстанческие отряды. Колонизаторы чувствуют себя как на вулкане.

Национально-освободительное движение на Западном Ириане является составной частью борьбы индонезийского народа за полное искоренение остатков колониализма в стране. Как справедливо указывал президент Сукарно в своей речи на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, «Западный Ириан — это колониальный меч, занесенный над Индонезией. Он занесен над нами, — заявил президент, — но он угрожает всеобщему миру». В заключение своей монографии автор пишет о большой поддержке, которую оказывает Советский Союз Индонезии в ее справедливых требованиях. Автор подчеркивает большое плодотворное значение визита главы Советского правительства Н. С. Хрущева в страны Азии в феврале—марте 1960 года, в результате которого еще больше окрепла решимость народов колониальных и зависимых стран покончить с колониализмом.

Недалеко то время, когда и над Западным Ирианом взойдет солнце свободы. Это ощущение охватывает вас, когда вы открываете последнюю страницу книги советского историка.

Л. СКОМОРОХОВ

На первой странице обложки: Плакат В. Воликова «Долой колониализм!»

На второй странице обложки: Это подруги — Валя Панфилова из колхоза «Красная заря» Кировской области и Нэнси Джонсон из далекой Нигерии. Пройдут годы, девушки вернутся в родные края, но никогда не забудут они Москву и дружбу студенческих лет

Фото А. Баташова и М. Редькина (Фотохроника ТАСС)

На третьей странице обложки: Гана. В порту Такоради. Местные рыбаки подходят на мотоботе к одному из первых советских рыболовных траулеров, зашедших в воды Ганы.

Фото А. Попова (Фотохроника ТАСС)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Б. Г. ГАФУРОВ (главный редактор), Г. М. БЕСПАЛОВ, Г. Л. БОНДАРЕВСКИЙ, Г. Ф. КИМ, В. Л. КУДРЯВЦЕВ, В. Б. ЛУЦКИЙ, Н. Н. ПОЛЯКОВ (зам. главного редактора), И. В. САМЫЛОВСКИЙ

Оформление Г. К. Писманника.

Технический редактор Н. В. Горбунова.

Адрес редакции: Москва, Армянский пер., 2. Телефоны Б 8-11-41, Б 3-66-18

ИЗДАТЕЛЬСТВО ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

A.00904. Сдано в набор 19/XI 1960 г. Подп. к печ. 2/I 1961 г. Формат 84×108^{1/16}.
Печ. л. 3,75+2 вкл.—0,5. Усл. 6,97. Уч.-изд. 9,47. Заказ 2279 Цена 30 коп.

Типография Издательства восточной литературы. АН СССР Москва, И-45, Б. Кисельный пер., 4

